

郸城县社会福利院走出 12 名大学生——

# 被爱托举的幸福起点

□记者 徐松 陈永团 李国阁

7月30日上午，盛夏的骄阳慷慨地泼洒在郸城县社会福利院明净的窗棂上，将室内一张书桌染成温暖的金色。书桌旁，三个紧挨的小脑袋，无声地诉说着一个共同的誓言：考上好大学，以优异的成绩，回报那些托举起他们命运的无私关爱。

“老大”文文伏案疾书，笔尖在俄语辅导笔记上沙沙作响，字迹工整如刻。这份专注，不久前为她赢得了全校综合考评第一的桂冠，郸城三高校长王永领亲自将喜报送到了这个特殊的“家”。“老二”营营刚以优异成绩考入郸城一高，正为高中生涯蓄力；“老三”震震默默将姐姐们的背影刻进心里，憧憬着即将到来的初中生活。

这里，是54名孩子的港湾。他们曾是弃婴、孤儿、事实无人抚养儿童，命运的起点布满阴霾，亲爹亲妈的疼爱与呵护，成了遥不可及的奢望。然而，党和政府的臂弯，为他们撑起了一个坚实温暖的“新家”。

“妈妈”，是他们对院长张臻和每一位日夜照料他们的工作人员最亲昵的称呼。每当张臻的身影出现在门口，欢快的声浪便会瞬间爆发，孩子们雀跃着扑上来，亲昵地蹭着她的脸颊，小手顽皮地挠着她的发丝。张臻对孩子们的这份爱足以融化世间最硬的坚冰。

“没有优越的起点，却有不屈的脊梁。”张臻这样形容她的孩子们。身体的困顿与家庭的缺失，未曾熄灭他们眼中求知的光芒。图书室的书架前，常有凝神静读的小小身影，指尖划过书页，仿佛在触摸未来的轮廓；心理咨询室内，国家二级心理咨询师崔军温和的话语，如涓涓细流，抚平过往创伤的褶皱；舞蹈室里，跃动的身姿释放着青春的蓬勃活力，汗水折射出耀眼的光芒。

在这个拥有100张床位，15名心理教师、舞蹈教师、保育员的“家”里，安全是生命的底线——日巡查、周例会、季演练，从消防、食品到房屋管理，严谨的台账与到位的整改，为孩子们欢笑筑起了无形的“铜墙铁壁”。

这方天地，不仅承载着54名孩子的梦想，更托举出12颗冉冉升起的新星。他们从这里出发，走进了高等学府的殿堂。

在黑龙江八一农垦大学上学的王永奇，寒暑假期间，他的身影总会出现在福利院。他耐心地给弟弟妹妹讲解习题，带他们嬉戏玩耍。饭桌上，他一次次郑重地叮嘱：“记住，我们今天的幸福，是党和政府给的，要懂得感恩，感谢党的好政策，感谢每一位帮助过我们的人。”这个暑假，他回到乡下的家里，悉心照料着年迈病重的奶奶，用行动诠释着责任与孝义。

远在吉林农业大学备战考研的曹双义，虽不能归“家”，却从未缺席。视频通话成了他与弟弟妹妹们的心灵桥梁，一声声“想你了”跨越千里，也传递着对昔日“妈妈”们的深切思念。

汝州职业技术学院的徐文波，深知“双手创造未来”的分量。学习之余，他注重勤工俭学。这个暑假，他再次踏上了打工路。“成绩或许不是最好，但我有健康的身体。”他朴实地说道，“学着工作，学着挣钱。毕业后，要靠自己的双手挣来幸福。”

2024年大学毕业的范圆圆，从未忘记这个“家”，闲暇时常回“家”看看。节日里一条温馨短信、一通问候电话，是他对“妈妈”们无尽的感恩与牵挂。

从2018年赫双喜叩开南阳医专的大门，到2019年徐靓靓、尚奋斗、李晶晶三人同时“跃龙门”，再到2020年的孙宇宙、2021年的郭大树、范小圆，直至2024年王美与徐文波……一串串名字，如同点点星火，汇聚成燎原的希望之光。

“每个孩子的背后，都有一段令人心疼的往事，各有各的不幸。”张臻的目光温柔而坚定，“是党和政府让他们衣食无忧、免费上学和就医。重要的是，能让他们健康、阳光地成长。”

“党和政府倾心呵护，用爱和希望擦亮这一颗颗曾经蒙尘的星星。我们欣喜地看到，孩子们正用勤奋、互助、阳光和自律，倔强地回应着命运的挑战。我们必将儿童福利政策落细落实，用持续的人间大爱，浇灌这些在逆境中绽放的坚强之花！”郸城县民政局局长胡晓兰的话语铿锵有力。

## 学应急技能 筑平安基石



在市消防救援支队，孩子们近距离接触消防装备。近日，一场别开生面的“学应急技能、筑平安基石”周口市青少年安全科普研学之旅成功举办。来自周口市青少年活动中心暑期公益托管班的学员们，在团市委的组织下，先后来到市公安局、市消防救援支队，开启了一段充满惊喜与收获的安全教育之旅。 记者 杜营营 摄

## 红石板路：

## 一条老街的百年记忆与新生

□记者 田亚楠 通讯员 胡笑宇 文/图

本报讯 7月25日清晨，暑气尚未蒸腾，位于周家口南寨历史文化街区的红石板路已在蝉鸣中醒来。记者循着石板缝隙间斑驳的光影一路探访，鞋底的叩击声与远处修缮房屋的机械轰鸣声交织，仿佛叩开一扇旧时光的大门。

“你脚下这块青石板，比我的年纪还大。”今年76岁的罗奶奶站在自家门前，指着门槛旁一块磨得发亮的石板笑道，“我出生时，这条街就叫红石板路，再往前，就是中正街了。”老人回忆，60多年前，这里还是晴天扬尘、雨天泥泞的土路，后来铺柏油、浇水泥，直到四年前政府重修，才把水泥路面掀掉，将一块块老石板重新安放，同时改造了淤塞多年的下水道。“现在下雨天，雨水哗啦啦顺着石缝流走，再也见不到积水坑了。”

“以前这条街很是热闹！”罗奶奶掰着手指数道：老茶馆、杂货铺、五金店，编篮子的手艺人、修锅的白铁匠……街口还有一家电影院，“两毛钱一张票，孩子们都往那儿跑。”更早些时，这里曾是码头，玩蛇的、耍猴的、喷火的杂技艺人在此聚集，市井气息扑面而来。

与邻近商业气息浓厚的南山货街不同，红石板路更显生活本色。“那边是做生意，这边是过日子。”罗奶奶说。

对老一辈来说，红石板路是刻进骨子里的记忆。“住了一辈子，上学、买菜、看电影都走这条路。”罗奶奶语气中满是眷恋。而年轻人对老街的印象则模糊许多，“他们可能只觉得是条普通小路。”罗奶奶坦言。如今，政府将红石板路纳入历史街区保护项目，不仅修复了路面，还保留了原有建筑风貌。经常



修缮后的红石板路。

有游客被“古街”的名号吸引而来，在红石板路上拍照打卡。

临别时，记者想为老人拍张照片，她却连连摆手：“老了，不上相了！”她的身影与斑驳的老街融为一体，仿佛成了红石板路历史的一部分。罗奶奶说，只要石板还在，这里的故事就不会断。

申报国家历史文化名城 我们在行动